

约四 43-54

过了那两天，耶稣离了那地方，往加利利去。 44 因为耶稣自己作过见证说：「先知在本地是没有人尊敬的。」 45 到了加利利，加利利人既然看见他在耶路撒冷过节所行的一切事，就接待他，因为他们也是上去过节。 46 耶稣又到了加利利的迦拿，就是他从前变水为酒的地方。有一个大臣，他的儿子在迦百农患病。 47 他听见耶稣从犹太到了加利利，就来见他，求他下去医治他的儿子，因为他儿子快要死了。 48 耶稣就对他说：「若不看见神迹奇事，你们总是不信。」 49 那大臣说：「先生，求你趁着我的孩子还没有死就下去。」 50 耶稣对他说：「回去吧，你的儿子活了！」那人信耶稣所说的话就回去了。 51 正下去的时候，他的仆人迎见他，说他的儿子活了。 52 他就问甚么时候见好的。他们说：「昨日未时热就退了。」 53 他便知道这正是耶稣对他说「你儿子活了」的时候；他自己和全家就都信了。 54 这是耶稣在加利利行的第二件神迹，是他从犹太回去以后行的。

在加利利第二神迹

中心节：耶稣就对他说：「若不看见神迹奇事，你们总是不信。」（约四 48）

引言：耶稣离开叙加，便前往加利利去，在那里祂受到热烈的欢迎。从迦百农而来的大臣也听闻祂，于是他为自己儿子病了的缘故来寻找耶稣。从这大臣与耶稣相遇的过程中，我们可以看到这大臣的谦卑、忍耐与信心。1) 谦卑：「大臣」是小王帝之意，他为自己儿子的缘故，他亲自步行约 60 里来见一位乡村的木匠；2) 忍耐：他对耶稣说：「我的儿子快要死了。」耶稣没有立刻回答那大臣，为的是要知道大臣的忍耐；3) 信心：耶稣没有跟大臣回他的家里，只是说：「回去吧，你的儿子活了！」（50 节）那位大臣便回家去了。这大臣的儿子痊愈了，他没有忘记这救恩，还带领全家归信耶稣（53 节）。

经文纲要：

一、故地重游——耶稣回到加利利（43-47 节）

1. 耶稣在家乡是没有人尊敬（43-45 节）：耶稣和撒玛利亚人在一起过了二天，便继续朝北往加利利去。因为先知在本地是没有人尊敬的，耶稣就到加利利的地方，不回自己的家乡拿撒勒城。当主回到加利利，受到热情的款待，因为那里的人看见他在耶路撒冷过节所行的一切事，包括洁净圣殿及耶稣所行的神迹。
2. 耶稣回到迦拿变水为酒的地方（46 节）：主耶稣故地重游，显明他对迦拿地、迦拿人的爱，他顾念他们、怜恤他们、期待他们能悔改相信。在耶稣第一次来到时，一些人见到祂变水为酒。现在，他们要再看见耶稣的大能，而神迹的影响力更伸延到迦百农。有一个大臣的儿子在迦百农患病，这大臣是希律王下的一位犹太人臣仆。

3. 迦百农的大臣来求耶稣医治儿子（47 节）：他听见主耶稣到过犹太，现在回到加利利，于是直接来见耶稣，求他下去医治他垂死的儿子。可见这位大臣对基督医治的能力有一定的信心。主喜悦我们在遭遇患难的时候向祂「求告」。

二、耶稣责备人的小信（48-49 节）

1. 若不看见神迹奇事，你们总是不信（48 节）：这不单对那位大臣说话，也是指着整个犹太民族说的，主指出犹太民族性格是要先看见神迹奇事，才会相信。大致上，我们知道主耶稣不喜欢建基在神迹上的信心，祂喜爱的是建基于祂说话上的信心。对主来说，那些听见祂的话就信祂的，比看见证明后才信祂的人，更是信祂。

2. 大臣的信心受到了考验（49 节）：那大臣深信主耶稣能帮助他的儿子，他不求别的，只求耶稣肯去探望他儿子。这可以看出他的信心还是美中不足，他认为耶稣要到那孩子的枕旁，才能治好他。当然，这也难怪大臣这样小信，因为连耶稣的门徒，也经常在信心上犯错误，他们常被主责备：「你们这小信的人哪！」（太十四 31）

三、权能医治——回去吧，你的儿子活了（50-54 节）

1. 大臣信耶稣的话就回去了（50 节）：这里我们看见大臣的信心正不断增加。他表现所有的信心，主给他更多。耶稣许下承诺，叫他回去。「你的儿子活了。」他的儿子已医好了。那人虽然没有眼见任何神迹发生，但他相信主耶稣所说的话，起程回家，这就是信心的增长！

2. 因大臣的信心，他的儿子活了（51-52 节）：当他快要回到家的时候，他的仆人出来迎见他，告知他儿子痊愈的好消息。他不感惊奇，因他相信主耶稣的承诺，而他先相信了，现在便见到证明。主的医治是权能的医治：1) 是即刻的医治：主耶稣说「活了」，大臣儿子立时活了；2) 是隔地的医治：大臣的儿子在迦百农，而耶稣在迦拿，两地相隔约 60 里；3) 是话语的医治：主说有就有，命立就立。「凡出于神的话，没有一句不带着能力的。」（路一 37）

3. 大臣和全家就都信了耶稣（53-54 节）：大臣经历了耶稣的医治神迹后，他和全家都信了耶稣。治好大臣的儿子并不是耶稣传道生涯中第二件神迹，而是祂在加利利行的第二件神迹，是他从犹太回去以后行的。

结语：自己的人（犹大）拒绝耶稣，加利利人只是以耶稣为先知来接待祂，人对祂的不尊敬，并不能改变祂作为神儿子的权柄。只要有人以信心来给祂作工的路，祂的权能便要显出来。「这是耶稣在加利利行的第二件神迹」（54 节），这是显明权柄的神迹。头一件是行在婚筵上的神迹，第二件是压制死亡的权势的神迹，这两件神迹都是在迦拿行的。头一件是显出荣耀，第二件是显出权柄。从荣耀到权柄，印证了主耶稣是神所立的基督，是神的儿子。信心就把神的儿子显明出来，叫人不能不承认祂真是救世主。「亲爱的主！你是行神迹的神，在死地里的人，遇见你就活了。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约五 1-18

【真心话】14 信心带下神迹的医治（约四 43-54）

「耶稣就对他说：『若不看见神迹奇事，你们总是不信。』那大臣说：『先生，求你趁着我的孩子还没有死就下去。』耶稣对他说：『回去吧，你的儿子活了！』那人信耶稣所说的话就回去了。正下去的时候，他的仆人迎见他，说他的儿子活了。」（约四 48-51）

当犹太人拒绝主的时候，加利利人接待祂（45 节）。主到了加利利，有一个大臣，他的儿子在迦百农患病。病得快要死了。他就来求耶稣下去给他儿子治病，主对他说，「回去吧！你的儿子活了。那人信耶稣所说的话，就回去了。」（50 节）那人的儿子果然在主说话的时间好了。我们先要注意，那孩子的病本该是必死的，所以主没有说他的病好了，而说他活了。其次，在人眼中看「求你趁着我的孩子还没有死，就下去。」（49 节）那是最好又是最后的机会，但是对主来说，时间对祂没有发生限制的作用。还有，主并没有下到迦百农，祂是在迦拿说话的，就叫那生病的孩子好过来了，空间也一样没有给主加上难处。不受时空限制的事实，显明了这一位创造万有的神的儿子。

耶稣医治大臣的儿子（寇绍涵）

这个神迹是耶稣在加利利又到迦拿的地方的时候，有一个大臣，这个大臣怎么样？他的一个儿子病了。病了之后，他在哪里病了，在迦百农。可是耶稣在迦拿，迦拿跟迦百农相聚多远？相距 38 公里。这个人来求耶稣说你去医治我的儿子。耶稣就说回去吧，你的儿子好了。这个人怎么样？就信耶稣的话回去了。他的信心是有行动的，他信耶稣的话。间隔 38 公里这么遥远的一个路程，耶稣一句话那个病就好了，这可以看见耶稣的能力是超越空间的。约翰记载这个见证也在告诉我们，有一位能够超越空间的限制，而执行他的这个神的这个作为的时候，这位到底是谁？这个大臣表现了他的信心，求耶稣医治。耶稣说你回去吧，他没有看见神迹，不像前面很多人要看见神迹才信，看见耶稣行那个水变酒的神迹，有些人要看见这些作为才信，在耶路撒冷有些人要看见神迹才信。这个大臣没有看见，但是他相信耶稣，相信他的话就信了。隔那么远，夫子也没有去，怎么会好呢？理性上不能接受的。好像耶稣所讲，铜蛇被举起来，一仰望就会得救，真的吗？耶稣说了，你回去吧，你的儿子好了，他信耶稣的话就回去了。结果仆人后来在时间的印证上，正是主耶稣说这句话的时候他儿子就好了。

这一方面凸显了耶稣特殊的一个身份，他是神的儿子。另一方面也给我们看见人的信心。所以后面讲说怎么样？这个大臣回去看见儿子活着，他自己和全家就都信了。这边的都信很有意思，前面已经信了，信神的话就回去了。这边又都信了是什么意思，他讲的是自己和全家，不是只有全家信，信心又往前跨越了一步。神迹可以帮助我们在与神的观念上面累积我们对神的信靠，我们不是靠神迹得救，但是我们是在神迹里面见证了神的作为，就放心的安心的跟随主。记不记的那个多玛不信，主耶稣说，你因看见才信，那没有看见就信的有福了。这也是一样，神什么时候行神迹，什么时候做什么事情，主权在神。我们不是因为看见神迹才信，是因为认知真理而接受。神所启示的话就是一个真理，这个真理成为我们生命里面与主建立关系最重要的一个关头。所以主耶稣说我是道路、真理、生命，所以看见从二到四章记载的这段里面，

藉着那个改变质的神迹，藉着耶稣能够超越空间限制的神迹，凸显了耶稣的作为，让我们相信这是那位神，那位弥赛亚，就是那位神的儿子。

也藉着耶稣洁净圣殿，耶稣跟尼哥底母的对话，跟撒玛利亚人的对话，以及耶稣透过施洗约翰所作的见证，让我们看见耶稣到底是什么，救恩到底是什么，人怎么得到那个活水的江河。尼哥底母需要明白，他虽然是个犹太人，仍然需要神借着水和圣灵重生。撒玛利亚的妇人需要明白，她要得到生命的活水，必须面对她生命里面真正的需要。她真正的需要不是口渴，而是生命里面的阴暗面必须被解决。当人从正确的途径来到神面前的时候，你就得到神赐给我们的救恩。而施洗约翰立下了一个最好的榜样，所有服事的人都一样，我们是来服事的人，是把人介绍到神的面前，站稳我们的立场，扮演好神选召我们的角色，将人清清楚楚带到神面前，我相信这是神最喜悦的最悦纳的。

【真心话】14 信心带下神迹的医治（约四 43-54）

信心三个阶段

「若不看见神迹奇事，你们总是不信。」（48 节）今天经文提到一位住在迦百农的「大臣」，因儿子患病的缘故，而来到加利利的迦拿。他求耶稣去医治他的儿子，这是为什么呢？因为他「酒用尽了」！「人的尽头是神的起头」！苦难让人更靠近神！使这个大臣经历了神迹。但更重要的是，他对耶稣的认识与信心增长了！我们也当求神使我们对祂的认识及信心都能不断增长！大臣的信心如何增长？

1. 「看而后信」的信心：这位大臣信心的第一阶段——是因看见耶稣行过神迹或听见耶稣行神迹的事而相信祂，这是许多人信心的阶段。但耶稣感慨地说：「若不看见神迹奇事、你们总是不信！」因此祂要把大臣的信心带到另一个阶段！
2. 「信而后看」的信心：耶稣对他说：「回去吧！你的儿子活了！」耶稣要提升大臣的信心到另一个阶段——就是他「先」相信「耶稣的话」，而后再经历神迹！这种「信而后看」的信心是一种「成长的信心」！
3. 「认真跟随」的信心：当他确定这个信仰是真实时，他就不顾一切地跟随耶稣！因为他是一个大臣、信耶稣可能要忍受讥笑和辱骂！然而他不顾这一切！他是一个「认真跟随」耶稣的人！

让我们也作一个认真跟随耶稣的人！我们看见这个大臣，他不是自己信了就好了，他让神的恩典从他流露出去，「他自己和全家都信了」！愿我的信心不断成长、也不断去影响别人来认识主。

不住增长的信心

「信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。」（来十一 1）「实底」实质，确定之物，保证；「确据」证明，证据，信念。

1. 父神能使信心增长：「你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的。」（弗二 8）父神赐人得救的信心和恩典，也使信心增长。
2. 耶稣能使信心增长：「仰望为我们信心创始成终的耶稣。」（来十二 2）耶稣是创始成终的的主，信心也是由他创始成终的。
3. 圣灵能使信心增长：「又有一人蒙这位圣灵赐他信心……」（林前十二 9）恩赐的信心，与得救的信心是不同的。恩赐的信心是为着事奉，成全信徒，建立基督的身体。彼得在五旬节被圣灵充满（徒二 1-4）。
4. 听道能使信心增长：「因为信道是从听道而来，听道是从神的话而来。」（罗十一 17）道是信的种子，道是信心的种子。听懂就会信，听越多越会增加信心。
5. 祷告能使信心增长：「我信，但我信不足、求主帮助。」（马可九 24）伊利沙不求名、不求财、不求利，乃是求双倍的灵，目的是为事奉神，荣耀神，他信心充足，他行了伊利亚所行神迹的两倍。
6. 教练能使信心增长：「但如今，在百般的试炼中暂时忧愁，叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵。」（彼前一 5-7）信心经过试炼才能除去属血气、属肉体的杂质。
7. 传记能使信心增长：「我们既有这许多的见证人、如同云彩围着我们、就当放下各样的重担、脱去容易缠累我们的罪、存心忍耐、奔那摆在我们前头的路程、仰望为我们信心创始成终的耶稣。」（来十二 1~2）圣经的人物，信心的传记，能提升我们的信心。
8. 自己主观的经历：「耶稣对他说：『回去吧，你的儿子活了！』」（50 节）那人信耶稣所说的话就回去了。正下去的时候，他的仆人迎见他，说他的儿子活了。

「耶稣说、是因你们的信心小。我实在告诉你们、你们若有信心像一粒芥菜种、就是对这座山说、你从这边挪到那边、他也必挪去。并且你们没有一件不能作的事了。」（太十七 20）

彼得的小信

「夜里四更天，耶稣在海面上走，往门徒那里去。门徒看见他在海面上走，就惊慌了，说：『是个鬼怪！』便害怕，喊叫起来。耶稣连忙对他们说：『你们放心，是我，不要怕！』彼得说：『主，如果是你，请叫我从水面上走到你那里去。』耶稣说：『你来吧。』彼得就从船上下去，在水面上走，要到耶稣那里去；只因见风甚大，就害怕，将要沉下去，便喊着说：『主啊，救我！』耶稣赶紧伸手拉住他，说：『你这小信的人哪，为甚么疑惑呢？』」（太十四 25-31）

马太福音十四章记载，耶稣行了五饼二鱼使五千人吃饱的神迹，之后主耶稣催促门徒先上船渡到加利利海的另一边，自己却独自上山祷告。当彼得和他的同伴所乘的船在海中时，海上起了风暴掀起巨浪，与风浪搏斗了将近一夜的门徒是又累又困又怕，当他们看见一个黑影在海面上走向他们时，他们就惊慌了，说：

是个鬼怪！便害怕，喊叫起来。耶稣连忙对他们说：「你们放心！是我，不要怕！」他们非常惊讶，主竟然在水面上行走，这让他们难以置信。

但彼得却站起来，也要成为在水面上行走的人，他希望自己有份于在水面上行走这一历史性创举，因此他向主耶稣呼求：「主，如果是你，请叫我从水面上走到你那里去。」耶稣说：「你来吧！」彼得没有一听是主耶稣就立刻跳出船身，但他下水后，只因见风甚大，信主的心就忽然地小了下来。信心大不过风浪，风浪就大过于信心。于是只看见环境凶险不会看主了，于是就产生疑惑。疑惑来就会害怕，信心就极速下沉。信心下沉，全人就从海水面上沉沦下去。所以，疑惑是下沉的根源。彼得失去水面行走的平衡力，向主大喊，「主啊，救我！」，主当即伸手挽拉他脱离险浪的苦海无际！责备彼得为何会在经历大风浪时作疑惑，小信的人。既风平浪静就上了船，很快便顺利到岸！船上的人都无不承认耶稣就是神的儿子！

「耶稣……说在人是不能，在神却不然，因为神凡事都能。」（可十 27）叫骆驼穿过针的眼，那显然是不可能的事，然而主耶稣说，在人是不能，在神凡事都能，这是论到财主进神国的事讲的。所以不管我们灵性多么软弱，生性多么败坏，似乎不能成为圣洁，得胜，敬虔属灵，承受神的国的人。

「看哪！我要作一件新事，如今要发现，你们岂不知道吗？我必在旷野开道路，在沙漠开江河。」（赛 四十三 19）于是基督来了！他亲自成为了我们的道路，使我们可以借着他走出死亡的陷阱，走向生命的伊甸园。他亲自成了我们生命的活水江河，从伊甸园的生命河流出，永不止息，使我们喝了就永远不渴，使我们如同树栽在溪水边，生命永不会因缺水而枯干。

【诗歌】不要怕，只要信！

在信心软弱的夜晚

耶稣说：「是我，不要怕！」

在绝望的死人之地

耶稣说：「不要怕，只要信！」

耶稣能在海上行走

不要怕 不要怕 不要惧怕

耶稣能让死人复活

只要信 只要信 只要相信

在拯救的日子，你搭救了我，

你从祸坑里，从淤泥中，

把我拉上来，把我拉上来，

使我的脚立在磐石上，

使我的脚步稳当，使我的脚步稳当。

（诗篇四十 2）